

ФАКТЫ, СОБЫТИЯ, ЛЮДИ

ГАЗЕТА «ЖИЗНЬ НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ»

В фондах научной библиотеки Центрального музея революции СССР хранится подшивка газеты «Жизнь национальностей» — центрального органа Народного комиссариата по делам национальностей (Наркомнац) РСФСР¹. Эта газета сыграла значительную роль в деле сплочения трудящихся различных национальностей нашей страны вокруг партии коммунистов и в деле образования СССР. Публиковавшиеся в ней материалы представляют немалый интерес как для читателей, так и для специалистов, оставаясь важным источником по истории первых лет советского общества.

К 1918 г. в Советской России уже существовала разветвленная сеть местных национальных газет. Для расширения и укрепления национальной пролетарской печати необходим был центральный печатный орган. Вопрос о его создании обсуждался на первом заседании коллегии Наркомнаца 15 февраля 1918 г., где и было принято решение издавать газету на русском языке². Коллегия поручила группе старых большевиков «скорейшую постановку издания» новой газеты, которой дали название «Жизнь национальностей», а 14 апреля была избрана ее редакционная коллегия в составе «т. Сталина, Пестковского и Аванесова»³. (И. В. Сталин был тогда наркомом по делам национальностей, С. С. Пестковский — заместителем наркома, В. А. Аванесов — секретарем ВЦИК.) Перед новым органом печати стояла задача разъяснять массам национальную политику большевистской партии и Советской власти, освещать опыт строительства новой жизни в национальных районах, знакомить читателей с историей, экономикой и культурой народов, населяющих Советскую Россию, содействовать их единению. Кроме того, газета

призвана была освещать партийную жизнь в национальных районах, способствовать обмену опытом партийного, хозяйственного и культурного строительства в РСФСР, показывать ход национально-освободительного движения за рубежом и положение национальных меньшинств в капиталистических странах.

Начавшаяся гражданская война помешала немедленному выходу газеты, и ее первый еженедельный 8-полосный номер увидел свет только 9 ноября 1918 года. Он открывался рубрикой «Действия и распоряжения правительства». Коммунистическая партия и Советская власть придавали огромное значение обнародованию партийно-государственных документов. Распоряжением ВЦИК предписывалось всем центральным и местным газетам печатать декреты и постановления Совнаркома РСФСР⁴. В. И. Ленин подчеркивал: «У нас была полоса, когда декреты служили формой пропаганды... Эта полоса была законной, когда большевики взяли власть и сказали рядовому крестьянину, рядовому рабочему: вот как нам хотелось бы, чтобы государство управлялось, вот декрет, попробуйте. Простою рабочему и крестьянину мы свои представления о политике сразу давали в форме декретов»⁵. И газета «Жизнь национальностей» систематически печатала правительственные постановления и иные директивные документы. Так, 29 декабря 1918 г. она опубликовала два декрета: «О признании независимости Советской Республики Латвии» и «О признании независимости Литовской Советской Республики»; 23 марта 1919 г. — «Соглашение Рабоче-Крестьянского правительства РСФСР с Башкирским правительством о Советской автономии Башкирии»; 26 октября 1919 г. — «Декрет об охране и восстановлении калмыцкого животноводства». Всего на страницах газеты было помещено более 60 такого рода документов.

¹ Экземпляр подшивки этой газеты за 1918—1922 гг. поступил в Музей революции СССР в 1939 г. из Секретариата ЦК ВКП(б).

² ЦГАОР СССР, ф. 1318, оп. 1, д. 1, л. 3.

³ Там же, л. 7 об.

⁴ Там же, ф. 1235, оп. 93, д. 15, л. 10.

⁵ В. И. Ленин. ПСС. Т. 45, стр. 111.

ЦК РКП(б) точно определил идейное направление газеты и ее место в разрешении практических задач национальной политики. «Жизнь национальностей» стала одним из руководящих органов Коммунистической партии и Советского правительства по вопросам национальной политики. В ней периодически печатались произведения В. И. Ленина. За четыре года она опубликовала 14 ленинских работ. Среди них: выступления В. И. Ленина на VIII съезде партии и II Всероссийском съезде коммунистических организаций народов Востока, «Первоначальный набросок тезисов по национальному и колониальному вопросам», «Письмо к рабочим и крестьянам Украины по поводу побед над Деникиным» и др.⁶ Деятельное участие в издании газеты принимал нарком по делам национальностей И. В. Сталин. Газета информировала читателей о функциях Наркомнаца, о роли и значении местных национальных комиссариатов. «Они учреждены для усиления коммунистической пропаганды и внедрения коммунизма в народных массах. Там, где существуют эти отделения, ведется интенсивная коммунистическая пропаганда, успешно идет мобилизация коммунистов... и пресекается в корне контрреволюционная работа всех явных и тайных врагов рабоче-крестьянской революции»⁷.

В конце 1918 г. в связи с освобождением от интервентов и белогвардейцев западных областей страны газета ввела рубрику «Революция в оккупированных областях». На ее первой полосе публиковались манифесты, извещавшие о низвержении временных буржуазных правительств Латвии, Литвы, Эстонии и восстановлении в этих республиках Советской власти. Передовые статьи выходили под заголовками: «Украина освобождается», «В Советской Белоруссии», «Советская власть укрепляется». 2 февраля 1919 г. «Жизнь национальностей» напечатала Обращение Украинского Советского правительства, которое предлагало советским социалистическим правительствам России, Белоруссии, Литвы, Эстляндии и Латвии «заключить тесный оборонительный союз против всяких попыток низвергнуть установившуюся ценой таких тяжких жертв власть рабочих и крестьян». Много внимания газета уделяла борьбе народов Во-

стока за национальное освобождение. В одном из ее первых номеров появилась передовая «Не забывайте Востока». В ней обращалось внимание на Восток «с его сотнями миллионов поработанного империализмом населения»⁹. «Торжество пролетарской революции в России,— говорилось в другой статье,— и освободительная политика Советской власти по отношению к угнетенным народам... очистили атмосферу национальной вражды, завоевав русскому пролетариату доверие и уважение народов Востока»¹⁰. С освобождением восточных окраин страны от врагов Советской власти «Жизнь национальностей» публикует статьи, посвященные вовлечению трудовых масс этих районов в работу по строительству социалистического государства («Восточные республики и новая экономическая политика» — 14.XI.1920), поднятию их культурного уровня и просвещению, развитию литературы на языках разных национальностей («Народное просвещение в Туркестане» — 28.IV.1921).

Газета регулярно рассказывала о жизни народов страны в специальной рубрике «Из жизни национальностей». Это диктовалось необходимостью подробного информирования широких масс о том, что делается в каждой республике. Так, один из номеров был посвящен Белоруссии¹¹. В нем напечатана декларация I Белорусского съезда Советов, дан информационный обзор событий в республике. В рубрике «Из деятельности Народного комиссариата по делам национальностей» сообщалось, что издательским отделом Белорусского комиссариата переведена брошюра члена редколлегии газеты «Правда» В. А. Карпинского «Что дала Октябрьская революция». В рубрике «Партийная жизнь» была помещена информация «Среди белорусских коммунистов», в которой шла речь об общем собрании членов Белорусской секции РКП(б) в помещении Белорусского рабочего клуба в Москве. На собрании был сделан доклад о результатах поездки по России, предпринятой по постановлению Центрального бюро белорусских коммунистических секций в РСФСР для обследования их деятельности.

В рубрике «Хроника с мест» «Жизнь национальностей» давала оперативный материал. Сотрудники газеты регулярно выезжали на места, что помогало им получать

⁶ См. «Жизнь национальностей», 9.XI, 29.XII.1918; 23.II, 27.VII, 7.XII.1919; 28.I, 26.VII, 30.X, 2.XII.1920; 5.XI.1921, и др.

⁷ «Жизнь национальностей», 25.V.1919.

⁹ «Жизнь национальностей», 16.I.1919.

¹⁰ «Жизнь национальностей», 2.III.1919.

¹¹ «Жизнь национальностей», 16.II.1919.

представление о происходивших там событиях. С помощью своего печатного органа Наркомнац мог легче проводить мероприятия, необходимые для улучшения жизни национальных меньшинств. Уже в первые месяцы работы газета опубликовала несколько статей об организации издательской деятельности на языках нацменьшинств, о помощи голодающим, о восстановлении сельского хозяйства и о культурно-просветительной работе среди местного населения. Материалы о жизни народов нашей страны, помещенные в газете, использовались в практической деятельности органами Коммунистической партии и Советской власти. Они обобщались, в частности, информационным отделом Наркомнаца, которому «удавалось почти регулярно получать точные сводки о жизни отдельных национальностей и об их отношении к мероприятиям Советской власти»¹². Неоднократно материалы, подготовленные Наркомнацем на основании обобщения различных выступлений «Правды», «Жизни национальностей» и других центральных и местных газет, а также сведений из специальной литературы, посылались В. И. Ленину и в Наркомат по иностранным делам¹³. В мае 1919 г. Наркомнацем была предпринята попытка создать статистику по национальному вопросу. «Жизнь национальностей» активно способствовала налаживанию этого важного дела. В статье «Несколько слов о статистике по национальному вопросу», опубликованной на первой полосе газеты, указывалось, что «потребность собирания статистических данных по национальному вопросу слишком ощутима, а потому нужно немедленно и усиленно заняться этой работой... это поможет центру оперативно наладить просвещение, работу школ, клубов, подготовить агитаторов для той или иной национальности»¹⁴.

Популярность и тираж газеты быстро росли. Уже спустя две недели после начала ее выхода в свет отовсюду стали поступать запросы на нее. Комиссариат по литовским делам просил прислать 20 экз., Чешско-словацкий отдел Наркомнаца — 4 экз., Южно-славянская группа РКП(б) — 3 экз., и т. д.¹⁵. Редакция запросила «Специальный отдел распространения печати по фронту и оккупированным областям» о возможно-

сти распространения газеты в прифронтовой полосе¹⁶. Были предложения организовать рассылку «Жизни национальностей» в качестве еженедельного приложения к «Правде»¹⁷. Если в 1919 г. газета выходила тиражом в 7—10 тыс. экз., а в 1920 г. — 12 тыс., то в 1921 г. тираж отдельных номеров возрос до 30 тысяч¹⁸. Советское правительство, лично В. И. Ленин заботилось о повышении качественного уровня материалов газеты и росте ее тиража. В постановлении Совнаркома РСФСР от 30 октября 1920 г. говорилось, что для усиления деятельности Наркомнаца, издательства НКН и увеличения тиража газеты «Жизнь национальностей» Совет Народных Комиссаров постановляет «обязать Наркомнац войти в соглашение с полиграфическим отделом и Госиздатом на предмет предоставления соответствующей типографии с возможностью печатания на нескольких национальных языках и предоставления соответствующего количества бумаги. Председатель СНК — В. И. Ленин. Секретарь СНК — Л. Фотиева»¹⁹.

«Жизнь национальностей» уделяла пристальное внимание вопросу объединения народов в составе союзного Советского социалистического государства. Материалы на эту тему занимали много места на ее страницах. «Принципы нашей национальной политики, — писала газета, — вполне дают возможность наладить наилучшие отношения со всякими национальностями. Они составляют собой силу. И наша задача умело использовать эту силу»²⁰. Газета ставила перед читателями вопросы проблемного характера, вокруг которых призвала вести широкую дискуссию. Публиковались статьи «Национальности и Советская республика», «Советская власть и мелкие национальности», «Национальный вопрос и мир». В одной из них подчеркивалось, что «пример России, строящейся на федеративных началах, действует революционизирующим образом на народы всей нашей страны»²¹. «Жизнь национальностей» вела большую агитационно-пропагандистскую работу среди народов национальных окраин РСФСР. Порой она прямо подсказывала решение назревших задач. Так, к концу 1919 г. в пределах Советской России, по данным газе-

¹² ЦГАОР СССР, ф. 1318, оп. 1, д. 615, л. 33.

¹³ Там же, д. 150, л. 38.

¹⁴ «Жизнь национальностей», 4.V.1919.

¹⁵ ЦГАОР СССР, ф. 1318, оп. 1, д. 615, лл. 7, 13, 14, 15.

¹⁶ Там же, л. 49 об.

¹⁷ «Жизнь национальностей», 28.XII.1919.

¹⁸ «Жизнь национальностей», 23.XII.1921.

¹⁹ «Жизнь национальностей», 7.XI.1920.

²⁰ «Жизнь национальностей», 28.XII.1919.

²¹ «Жизнь национальностей», 7.XII.1919.

ты, проживало около 15 млн. кочевого населения, почти не охваченного коммунистической агитацией²². Газета с помощью национальных отделов и комиссариатов на местах, используя подобранные ими статистические данные, проанализировала этот вопрос на своих страницах и подчеркнула: нужно, «чтобы ЦК партии поручил коммунистам, знающим быт кочевников, создание коммунистической литературы... и вообще руководство партийной работой среди кочевников»²³. Газета и в последующих номерах освещала этот сюжет в статьях: «К вопросу об агитации среди кочевников», «Первостепенной важности вопрос» и других.

По мере укрепления Советской власти социалистический образ жизни завоевывал все больше сторонников среди широких слоев населения. Активность в преобразовании жизни на социалистических началах проявляли и национальные меньшинства, населявшие нашу страну. В одной из статей, посвященной Башкирии, газета отмечала: «Никогда раньше башкиры не переживали такой национальный подъем и интерес к окружающему, как сейчас. Несмотря на ряд трудностей, за последний год проведена интенсивнейшая работа в хозяйственной области»²⁴. Об энтузиазме советских людей, желании их трудиться во имя улучшения социалистического быта гласила такая информация: «В Дагестане прорыт канал Октябрьской революции. Он прорыт в 28 дней собравшимся на этот оригинальный субботник горским населением. На него не затрачено ни копейки, между тем экономическое значение его огромно. Все сделано благодаря умелому подходу к массам. ВЦИК постановил наградить Дагестан орденом Трудового Красного Знамени за проявленную им величайшую энергию и сплоченную работу»²⁵.

Газета активно пропагандировала идеи Советской власти и строительства социализма среди национальных меньшинств. Забитые, задавленные ранее гнетом царизма, они не все сразу могли уяснить смысл социалистической революции. Наркомнац рекомендовал, например, Центральному отделу мари в целях налаживания связей с местным населением срочно созвать съезд мари-коммунистов. Он состоялся 20 февраля 1919 г. в Малмыже. На съезде была

выделена группа большевиков, направлявшихся на работу в мари-коммунистические губернии, и поставлен вопрос о срочном выпуске газеты «Мари коммунист». «Съезд мари и издание газеты на родном языке — все это более или менее способствовало установлению контакта с массой мари-коммунистического населения», — писала «Жизнь национальностей»²⁶.

Газета всемерно поощряла и поддерживала местную печать, которая разъясняла и пропагандировала на языках национальных меньшинств марксистско-ленинские идеи. В одном из номеров (27 апреля 1920 г.) в специально заведенной рубрике «Среди газет» отмечается, что газета «Гудыри» (орган национального отдела по делам вотяков) «стала носить более оживленный характер, появилось много статей по самым разнообразным вопросам... чувствуется громадное стремление читателей-вотяков помочь своей газете». Редакция постоянно искала новые формы подачи материала. В одном из номеров была опубликована статья «По автономным областям (путевые впечатления)». В форме дневниковой записки там говорилось о настроении населения Татарии и Чувашии. Татарская республика и Чувашская область были образованы в июле 1920 года. Прошло почти четыре месяца «к моменту моего приезда в эти области, — писал корреспондент газеты, — в Татарии без особого напряжения проходит продовольственная кампания... созданы школы с обучением на национальных языках, устраиваются детские дома, ясли. В Чувашии... все население с необыкновенной любовью и вниманием относится ко всем начинаниям центра, заявляя, что Советская власть это их власть и всеми силами они будут ее защищать»²⁷. Как и вся советская печать в напряженный период гражданской войны, «Жизнь национальностей» мобилизовала лучшие журналистские силы для пропаганды и агитации о всесторонней помощи фронту. «Необходима исключительная сплоченность советских сил, строжайшая централизация действий, быстрота и точность исполнения; необходимо довести механизм Советской власти до совершенства для того, чтобы обороноспособность страны поднять на должную высоту»²⁸. «Жизнь национальностей» обращала внимание читателей на развернувшееся движение «Недели фронта», сообщала, что «все отделы Наркомнаца, а также национальные

²² «Жизнь национальностей», 14.XII.1919.

²³ Там же.

²⁴ «Жизнь национальностей», 28.IX.1919.

²⁵ «Жизнь национальностей», 14.IV.1922.

²⁶ «Жизнь национальностей», 4.I.1920.

²⁷ «Жизнь национальностей», 17.XI.1920.

²⁸ «Жизнь национальностей», 29.II.1919.

коммунистические секции обязаны популяризировать идеи «Недели фронта» среди своих трудящихся. «Неделя фронта» должна стать большой демонстрацией всех народностей по отношению к Красной Армии!»²⁹.

Характерны для газеты, активно выступавшей за единение народов, ее публикации, отражавшие процесс культурного строительства в национальных республиках. Под рубриками «Культура и просвещение», «Среди национальностей федерации», «В союзных республиках» печатались статьи и заметки собственных корреспондентов и отчеты Наркомнаца, в которых рассказывалось об успешном осуществлении национальной программы Коммунистической партии, о достижениях в экономике и культурном строительстве. Большим событием в культурной жизни ряда народов явилась деятельность агитпоезда «Красный Восток». Основная его цель — политическое просвещение масс. «Жизнь национальностей» подробно рассказывала о маршруте агитпоезда, о том, что делалось его участниками. «Впервые в Туркестане была развернута работа советско-партийного строительства в городе и уезде... В Катта-Кургане проведено 6 митингов, работала санитарная выставка, кино, книжным магазинам отпущено: мусульманских библиотек — 18, русских — 16; отдельных томов русских — 74, мусульманских — 1727... Партийная конференция прошла блестяще. Положено в Катта-Кургане основание новому периоду советской и партийной работы»³⁰. Один из номеров газеты весной 1921 г. шел под лозунгом «Да здравствует культурное возрождение прежних угнетенных национальностей!». На конкретном материале «Жизнь национальностей» убедительно показывала, что «страна вступила на

путь нового хозяйственного и культурного строительства»³¹.

«Жизнь национальностей» пропагандировала достижения в деле ликвидации неграмотности. Конкретные примеры убеждали широкие массы в преимуществах советской государственной системы и социалистического общества, заботящихся о просвещении народа: «Если в 1892 г. по всей Калмыцкой степи существовало всего 6 школ на 120—180 учащихся, к моменту революции 1917 г.— 30 школ, то в 1921 г. число школ и других культурно-просветительных учреждений возросло до 116»³². Уже в 1920 г. газета поднимает проблему вклада нерусских национальностей в социалистическую культуру. В одной из статей она предлагает «иметь в центре периодический печатный орган, который на своих страницах помещал бы переводные произведения выдающихся пролетарских писателей национальных меньшинств Российской республики»³³.

После перехода к мирному строительству, потребовавшему углубленного изучения всех стоявших перед национальностями страны вопросов, в феврале 1922 г. газета «Жизнь национальностей» преобразуется в еженедельный журнал под тем же названием, а с января 1923 г.— в ежемесячник. В его программу входило детальное освещение вопросов политики, экономики и культуры национальных республик и областей. Всего было выпущено 24 номера журнала тиражом от 2 до 5 тыс. экз. каждый. В связи с образованием в 1922 г. СССР в июле 1923 г. решением ВЦИК Наркомнац был упразднен, а в январе 1924 г. перестал выходить и его бывший центральный орган.

Г. А. Нечипуренко

²⁹ «Жизнь национальностей», 18.I.1919.

³⁰ «Жизнь национальностей», 15.VI.1920.

³¹ «Жизнь национальностей», 28.V.1921.

³² «Жизнь национальностей», 31.XII.1921.

³³ «Жизнь национальностей», 29.VI.1920.